

13 июня суд в Камешково Владимирской области осудил поэта и писателя, члена Московской Хельсинской группы Виктора Некипелова на семь лет лагерей и пять лет ссылки по обвинению в распространении клеветнических измышлений с целью подрыва и ослабления советского общественного и государственного строя — такова злобная формулировка статьи 70 Уголовного кодекса РСФСР. Фактически в вину Некипелову были поставлены некоторые подписанные им вместе с другими документы Хельсинской группы, публицистические статьи, обращения в защиту невинно осужденных. Приговор этот — чудовищная жестокость и несправедливость по отношению к одному из лучших людей нашей страны. Некипелову 52 года. Вся жизнь он стремился работать, приносить людям пользу, делать добро и писать стихи — по зову души. Некипелов уже провел в заключении два года за свои стихи — содержащиеся в них философские, гражданские и религиозные размышления были сочтены клеветническими. После возвращения из лагеря начались унижительные преследования, обыски, запугивание. Став в 1977 г. членом Московской Хельсинской группы, Некипелов самоотверженно участвует в ее работе, одновременно пишет блестящие публицистические статьи, вскрывающие скрытые стороны нашей жизни: "Институт дураков" — об Институте психиатрической экспертизы имени Сербского; "Сталин на ветровом стекле" — о психологических и социальных корнях отношения к Сталину и др. Особое внимание он уделяет общесоциальным вопросам — положению рабочих, пенсионеров, инвалидов, защите невинно осужденных, материальной и моральной помощи им. В их числе рабочие Кулешов, Кукобака, Бузинников — замечательные люди, о которых мы бы мало знали, если бы не Некипелов. Он добрый, умный, ранимый, как большинство людей поэтического склада, и одновременно мужественный и твердый человек. Он любит людей, любит справедливость и истину. Обвинять его в попытках клеветать и вредить обществу — кощунство и лицемерие. Измученный преследованиями, спасая семью, он готов был покинуть СССР, но и тут ему было отказано — якобы "по государственным соображениям". По этим, видимо, соображениям власти вновь арестовали и, устроив позорное подобие суда, на двенадцать лет обрекли на страдания его самого и его семью.

За несколько недель до осуждения Некипелова на Украине повторно — после семи лет заключения и ссылки — арестован другой прекрасный поэт и человек Василь Стус. Таких повторных арестов много, и

приговоры по ним особенно тяжелы. Что это за страна, бездушно и жестоко гобящая своих лучших граждан, цинично попирающая собственные законы и международные обязательства? И что может ждать от нее весь мир?

Я обращаюсь к главам государств, подписавших Хельсинский Акт, к писателям и поэтам, к "Международной Амнистии", я прошу всех, кто озабочен правами человека и справедливостью, сделать все возможное для освобождения Виктора Некипелова. В современном мире много страшного и несправедливого. Но судьба одного человека, так много сделавшего для других, - это и есть то, ради чего стоит бороться.

Два года назад Некипелов и другие члены Московской группы "Хельсинки" призвали к политической амнистии в СССР, так необходимой стране, измученной шестидесятью годами политических репрессий, к амнистии узников совести во всем мире. Сегодня я вновь повторяю этот призыв.

Андрей Сахаров,
лауреат Нобелевской премии Мира

14 июня 1980 года

МЕМОРИАЛ